AB. Plan de fonctionnement prévisionnel

Chronologie, déontologie, plan de fonctionnement et objectifs

(Ce document est un brouillon, en attente d'une rédaction plus interparticipative...)
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1/ Un résumé des premières communications



2/ Le Site Internet de l'AB
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4/ Le documentaire « Réunion DD » (en cour de rédaction...)


III/ Plan de financement 



1/ Les premières démarches, vers une autonomie financière et logistique



2/ Le plan de financement d'une première équipe de fonctionnement 



3/ Autonomisation des projets DD par individualisation en partenaires SCIC


IV/ Développements


I/ Récapitulatifs des thématiques principales de RCE et des actions à venir



1/ les grands axes des RCE de protocoles et d'outils de DD

L’objet de l’Association Bernica est d’aider aux évolutions sociétales qu’imposent les conséquences du développement ‘non durable’ actuel.

La conceptualisation et la concrétisation d’un développement durable (DD) devant permettre la préservation et l’amélioration générale des conditions de vie, il s’agit de mettre les enjeux intergénérationnels, locaux et globaux, en cohérence, l’AB crée du lien social et socio-environnemental ; des espaces et des outils de réflexions et d’actions collectives.

Sa mission première est la constitution d’un réseau transversal de partage des connaissances et des logistiques, de mutualisation des efforts citoyens et inter-structurels autour de ces problématiques essentielles et communes devant permettre la conception :

-De protocoles démocratiques de gestion des fonctions de l’AB, transparents et évolutifs, inter-participatifs, rationalisés collectivement et relativement aux originalités locales.

-D’états des lieux sociaux et écologiques, par des actions favorisant la démocratie participative et la mise en place de consultations et d'applications géomatiques, en vue de faciliter les choix de développement et de qualité de vie à venir.

-D'une hiérarchisation des problématiques, des urgences sociales et écologiques du DD local et des potentiels relatifs au relations internationales, ou en terme d'autonomie agroalimentaire bio, d'énergies renouvelables, économique et professionnelle (formations aux innovations en vue d'emplois vecteurs de DD : tourisme vert, centre de recherche international des potentialités DD et des savoir-faire pertinents...)

-De différentes ontologies de vulgarisation (codification et hiérarchisation des informations) : productions médiatiques, pédagogiques, de sensibilisation… (nécessités du DD, potentiels, objectifs, déontologie, méthodes, partenariat, actions…), vulgarisations des enjeux du DD, rédaction d'une charte des rapports sociaux, professionnels et environnementaux ; élaborations de cartes interactives, inventaires des problématiques et des potentialités ; savoir-faire, bonnes pratiques, risques sanitaires sociaux et écologiques, sensibilisations,  état des lieux …

-D'une charte inter-participative du DD, d’aménagement de l’environnement et d'un contrat socioprofessionnel de cohabitation à l'échelle du Bernica, puis de l'île, par consultation régionale.

-D’un guide et d’un label global du DD (informations essentielles ; médecine douces, toxicités, savoir-faire DD et atouts logistique des collectivités publiques, réseau associatif...) 

*

Localement, la mise en place de centre de RCE (Recherche Communication et Expérimentation) en DD, la création et la gestion d'une SCIC (Société Coopérative à Intérêt Collectif) adaptées aux spécificités locales enrichiront le réseaux, les connaissances, les réflexions générales et appuieront la pertinence des actions sur un plan régional 

Ces pôles, de services et de productions à haute qualité environnementale et sociale (HQES) favoriseront par la préservation des équilibres naturels et culturels :


- Une prise de conscience locale.


- La création d’emplois durables.


- La reconnaissance et la légitimité de la Réunion sur la scène internationale.


Ces trois objectifs essentiels permettront d'affirmer le rôle potentiel de l'île dans le développement durable de la zone Océan Indien par : 

· l'aménagement de partenariats internationaux.

· la formation locale aux principes philosophiques, aux savoir-faire traditionnels, et aux innovations technologiques du DD. 


En offrant des perspectives de sortie de crise, ces deux atouts majeurs dans les rapports internationaux favoriseront la pérennisation d’un développement de la qualité de vie locale…


Ayant pour mission de protéger et de développer durablement des lieu de vie du patrimoine, l’association constituera :

· Une charte d’aménagement de l’environnement

· et un contrat socioprofessionnel de cohabitation, 

par l’aménagement d’espaces de réflexions collectives, l’élaboration d’un réseau de transfert des connaissances du développement durable et la recherche globale d’informations et de partenariats.



2/ premières actions / établissement de partenariats 


Nous souhaitons donc maintenant : 

· installer un premier centre de RCE au Bernica,

· établir un diagnostique des besoins, 

· et un état des lieux des potentiels de l'île en terme de DD.

· Permettre sa mise à disposition sous la forme d'un documentaire « Réunion DD? » et d'un site Internet de référencement et de DP.


Nous essayons à présent, dans cette optique, d'établir une collaboration avec trois partenaires principaux:

· M. ##, propriétaire privé, avec qui nous espérons collaborer de manière à pouvoir installer au Bernica les bureaux associatifs, les activités agronomiques et les ateliers coopératifs. (Nous lui avons envoyé vendredi dernier une proposition intitulée en pièce-jointe « Proposition de l'AB aux propriétaires fonciers»).

· Le Conseil Général, nous avait contacté en 2006, en tant que responsable de « la charte éco-citoyenne ». Intéressé par le projet, il nous proposait d'organiser une réunion avec les responsables institutionnels de l'île, que nous souhaiterions à présent rencontrer dans le cadre d'une recherche collective et transversale de protocoles de DD.

· Enfin, la DRAC, nous l'avions contactée en 2005 pour le financement de la rénovation de bâtiments historiques que nous souhaitions investir. Maintenant Responsable de « l'inventaire du patrimoine »  elle est particulièrement en mesure de favoriser l'aménagement local et de généraliser le processus aux lieux patrimoniaux en perdition, ou exploitable, de l'île.



Les actions à venir sont donc :

· La rédaction de propositions de partenariats types pour ces trois collaborateurs essentiels.

· Constitution du réseaux d’échange (info et logistique).

· Plans de financement des différentes actions.

· Le dépôt et le suivit des dossiers d'aides aux projets individuels.

· L'établissement d'un plan de faisabilité (fonctionnement, laboratoire local de coordinations de recherches des adaptations et des actions, SCIC, aménagement d’un parc d’activité HQES).

· La rédaction d'une demande de subvention nationale pour une équipe de recherche de financements : constitution d'un plan de faisabilité et de financement. 

· La rédaction d'une demande de subvention européenne pour une équipe complète de RCE (Recherche, Communication et Expérimentation en DD).

· Le référencement des collectivités locales et des organismes de financements, de leurs buts et de leurs engagements actuels.

· Le listing des dossiers de subventions, des aides relatives au DD et aux activités de l'AB.

· La rédaction et l'envois des demandes de subventions pertinentes relativement aux secteurs à même d'être développés.

· Le lancement du site Internet de l'AB.

· La rédaction des statuts de la SCIC gérée par l'AB, exemple de ferme modèle localement adaptée.

· La constitution d’une SCIC à vocation agricoles, artisanales et culturels... de fédération des savoir-faire traditionnels (productions HQES), 

· La production collective de matériaux médiatiques: d'un documentaire grand publique sur les enjeux du DD à la Réunion (Réunion DD?), de documents pédagogiques et de sensibilisation... De développement du Réseau 3D à la Réunion. 

· Et la réalisation d'actions de développement du lien social (l'aménagement des jardins, l'accueil d'activités associatives, de performances artistiques …).

3/ Aménagement d'un premier bureau de RCE de protocoles de DD au Bernica 


Constitution d’un centre de recherche associatif du développement durable, ayant pour missions essentielles:


- L’établissement d’un réseau ouvert, interactif et évolutif. 

Le but du réseau 3D est de nourrir le lien interculturel et intergénérationnel, afin de mobiliser transversalement l’ensemble du corps social est de permettre une prise de conscience globale des enjeux de DD. Il doit favoriser le partage des informations, des compétences et des activités en vue de l'aménagement de protocoles de DD, de leurs légitimités démocratiques, de leurs reconnaissances et de  leurs applications collective.


- La sollicitation de l’opinion publique :

-Réalisation de sondages, d’enquêtes, de questionnaires...

-Recueil des doléances et des propositions, aide à l’aménagement de « cantonniers collectifs»

-Organisation de réunions, de débats, de colloques, de projections... Pour une réflexion collective sur l’avenir de l’île et sa qualité de vie.


- La constitution d’une base de données du développement durable :

-Formalisation d’un état des lieux écologique et social.

-Etude de ses problématiques sociologiques: historiques, culturelles, juridiques, économiques, pédagogiques...

-Etude de ses problématiques environnementales: écologiques, géographiques, énergétiques...


- La facilitation de l’accès aux problématiques territoriales

-Analyse collective et compte-rendu des notes de spécialistes,

-Vulgarisation, traduction et adaptation multimédia... documentaire DD

-Réalisation et production d’émissions pédagogiques, culturelles, écologiques et artistiques.

-Conceptualisation de supports de l’information et programmation de logiciels orientés vers la création d’ontologies géographiques évolutives.


- La création de SIG (systèmes d’informations géographiques) interactifs et évolutifs, sur Internet et autres médias, offrant un espace de partage des informations et favorisant l’accès à :

-La lecture des problématiques territoriales (vue d’ensemble, diversité des interactions…)

-Un outil de démocratie participative, de réflexion collective, de prise de conscience des conditions écologiques et sociales et des responsabilités qu’elles engendrent...


- La prospection d'espaces et la constitution de protocoles d'aménagement DD, l'aménagement locale d'AB spécialisées dans la reconnaissance des équilibres locaux, dans la protection du patrimoine et le développement durable locale. 


Ces centres de RCE, seront ainsi des lieux:

· de démocratie participative, de recueil des suggestions et de conseil de DD

· d'étude et de démonstrations du potentiel local de DD (énergétique, agronomique, professionnel et économique...) 

· de formation aux savoir-faire traditionnels et aux innovation technologiques de DD

· d'aide logistiques (mise a disposition d'ateliers) et administratives (aide bureautique, accompagnement et informations) aux initiatives porteuses de DD 

· de création et de pépinières d'entreprises vectrices de DD, (voir « projets DD individualisés »).

· et d'activités HQES, (de productions agronomiques, artisanales et artistiques... et d'échanges 
de services d’intérêt général …)



4/ Constitution d'une SCIC et d'un espace de démonstration HQES

Localement, les AB locales permettent :

I) La gestion d’espaces et de SCIC (Société Coopérative à Intérêt Collectif) adaptées aux spécificités locales. (emplois formation et production HQES)

     Ces pôles d’activités, de services et de productions HQES (à Haute Qualité Environnementale et Sociale) favoriseront, par la préservation des équilibres naturels et culturels, l’apport d’une réponse de qualité aux besoins primaires et secondaires locaux et la recherche des conditions de travail les plus respectueuses de l’homme et de l’environnement, soit une croissance générale du bien-être. 

II) L’enrichissement du réseau, des connaissances spécifiques et générales. 

III) la pertinence des actions de RCE (Recherche Communication et Expérimentation) sur un plan régional. Constitués de groupes de coordinateurs des RCE, l’ABI et les AB locales sont interactives et complémentaires.

Les ‘SCIC Bernica’ sont des organes de concrétisation du fruit des recherches permises par le réseau 3D. Elles concourent à la mutualisation des efforts inter-structurels et citoyens autour de ces problématiques primordiales et collectives.


II/ Plan de fonctionnement /communication /établissement du Réseau 3D



1/ Résumé des premières communications

    Dans un premier temps l'objectif est l'achèvement des protocoles de partenariats relatif au lancement des projets avec les acteurs du développement local:

· Lettre de partenariat type avec un propriétaire foncier (M. Lautret-Staub, M. Low Poon, M. Châteaux vieux...)

· Lettre en vue de la réunion des représentants institutionnels (Conseil Général > Charte écocitoyenne)

· Lettre de partenariat de prospection des espaces et de constitution de protocoles d'optimisation DD  (DRAC  > L'inventaire du patrimoine)

· Relance du site internet de l'AB

· Contacte d'universités réunionnaises, en vue de RCE collectives et d'activation du Réseau 3D  (développement durable démocratique).

· Et de l'établissement d'un protocole de gestion collective du site Internet de l'AB.

   Ce premier réseau devant permettre une communication publique cohérente par les vecteurs du Réseaux 3D, le blog et le site Internet de l'AB et les partenariats locaux.



2/ Le site Internet de l'AB



            Un premier site de traitement collectif de base de données est à l’étude.

Objet:

Le projet est de coordonner le montage d'un site Internet dédié au DD, devant, par le développement de cartes interactives et d'outils logistiques, faciliter :


- une lisibilité des enjeux socio-environnementaux du DD


- la conception et la réalisation de projets collectifs


- l'échange des informations, des compétences, des services de DD et des produits de premières nécessités...

            Le site de l’AB devant faciliter la participation citoyenne aux choix de développement globaux et régionaux, il se constitue autour de la recherche des supports permettant une optimisation du recensement et de l’accessibilité des outils et des conditions de DD, permettant:

            – Un référencement des conditions spécifiques de DD (culturelles, climatiques, agronomiques, énergétiques, légales…), de démocratie participative (DP), d’économie solidaires (ES) et des conditions générales de vie, de travail et de production HQES (à haute qualités environnementales et sociales).

            – Et une rationalisation démocratique (inter-participative et transparente) des informations sociologiques et environnementales permettant la définition de protocoles de DD pertinents et légitimes.

Architecture du site :

            L’architecture du site doit favoriser une participation collective (ex: wikipédia) et la rationalisation des informations par des outils de visualisation des données, ainsi que la transcription de leurs évolutions en flux géographiques et temporels, par le développement d’outils de vulgarisations, des TIC pertinentes (les techniques d’information et de communication), la géomatiques (cartes interactives) en particulier.

            L’objectif est de permettre la production collective des logiciels de lisibilités des enjeux sociologiques et territoriaux, de manière à ramener Internet à son application essentiel : rendre accessibles les outils et les connaissances favorisant une gestion démocratique du territoire.

 

Perspectives :

            La constitution de collèges de coordination des RCE devra permettre la gestion des différentes thématiques RCE, des activités de modération et de référencement des informations…

            Une validation transversale des informations permettra leur officialisations,

            La coordination des forums de RCE viendra, en parallèle, résumé les polémiques, les RCE et les évolutions en cours. 

            Ces forums de RCE sont des outils ayant les même but que ceux de l’AB, ils devront permettre la conception et la production de logiciels, de matériels médiatiques, la constitution de base de données spécifiques et la gestion des applications du site (ex: collèges inter-structurels et culturels d’experts pour la validation des information et leurs mise en ligne).



3/ Le Réseau 3D 


Le réseau 3D (de développement durable démocratique) 


- Vers les inter-compréhensions, et les transformations qu'appelle le concept de « développement durable » en définissant le « développement » actuel comme étant «non-durable» mais changeable...


Transversalité et transparence :


Les enjeux (les problématiques et les potentialités) du développement durable (DD) concernant, par essence, chacun, la définition de nouveaux types de développements trouvera sa légitimité dans sa participation démographique. 


En effet, plus le nombre de personnes s’engageant dans les réflexions en vue de choix de protocoles de développement du bien commun est élevé, plus la gestion du patrimoine collectif est démocratique et à même d'être pertinente en terme de « développement durable » ou d'intérêt général interculturel et intergénérationnel.


L'objet de l'Association Bernica étant de favoriser un développement plus durable, elle développe un réseau international et transversal de participation collective : le Réseau 3D, de mutualisation des efforts de développement durable démocratique, qui doit favoriser une confrontation plus globale et une gestion plus légitime des enjeux commun. 


Le Réseau 3D doit ainsi optimiser la démocratisation d'une définition du DD et de ses méthodologies, en les rendant accessibles et transparentes, par la création d’outils de rationalisation démocratique.


Les protocoles de DD pourront ainsi être adaptables et évolués en fonction des paramètres locaux. 


Leurs établissement démocratique, leurs légitimité et leur reconnaissance générale seront notamment appuyés par la vulgarisation des nouvelles techniques d'information et de communication (NTIC) et des actions de démocratie participative (DP).


L'AB, l'ABI, le réseau 3D et les AB Locales / Objectifs et complémentarités

Présentation de l’AB :

En résumé :


L’objet de l’Association Bernica (l’AB) est d’aider aux évolutions sociétales qu’imposent les conséquences du développement ‘non durable’ actuel. 


Elle s'attache au principe premier du développement durable: "penser global pour agir local". Par la valorisation du lien social et socio-environnemental et l'aménagement d'espaces et d'outils de réflexion et d’actions collectives.


La conceptualisation et la concrétisation d’un développement durable (DD) devant permettre la préservation des équilibres écologique et l’amélioration générale des conditions de vie, il s’agit de mettre en cohérence les enjeux intergénérationnels, locaux et globaux.


L’AB est donc faite pour favoriser l’émergence d’un développement durable (DD), elle crée un réseau, des espaces et des outils de réflexions et d’actions collectives autour de ces problématiques communes et essentielles.

Un de ses outil est L’ABI (Association Bernica Internationale) qui a pour objectif plus général d’aider à la conceptualisation et la concrétisation globale des enjeux du DD.La démarche retenue pour une vaste consultation, une adhésion et une rationalisation générale s’articule autour de la création d’outils de développement du potentiel démocratique


L'AB crée ainsi l'AB Internationale qui développe le Réseau 3D qui véhicule et démocratise les outils de constitution d'AB Locales, de démocratisation du développement territorial :

· L’ABI constitue le Réseau 3D, tissant les liens permettant une mutualisation transversale des efforts nécessaires à la mutation, à l’échelle internationale, de nos mode de  développements.

· Les AB locales, issues du Réseau, permettent l’enrichissement des connaissances spécifiques aux différents milieux et nourrissent ainsi les RCE globales de protocoles de DD, vers une autonomisation régionales de la coordination des participations. 

L'AB Internationale développe le Réseau 3D :


Internationalement elle doit permettre, par le Réseau 3D, la conception d’un état des lieux, d’une charte, d’un guide et d’un label global du DD, au protocole inter participatif, évolutif et transparent, rationalisé collectivement et relativement aux originalités locales.


Il s'agira d'une « structure ouverte » de développement collectif du Réseau 3D et de supports logistiques aux initiatives ayant pour rôle de tendre à la garantie maximale d’une information objective en terme de DD, par la mutualisation des compétences citoyennes et des structures pertinentes.

Les objectifs du  Réseau 3D:


l’ABI définit sa méthodologie de recherche, de communication et d’expérimentation (RCE) en s’appuyant sur la constitution d’un réseau global et transversal, vers la création d’espaces permettant la rationalisation collective des problématiques et des perspectives du DD.


Le Réseau 3D aura pour objectif d’établir une coordination autonome, accessible et transparente des RCE (activités de recherches, de communications et d'expérimentations de protocoles de DD) nécessaires aux améliorations de nos mode de développement. 

Ses principaux axes de développements logistiques seront :


> L’établissement de supports de réflexions communes, de hiérarchisation démocratique des  priorités, de rationalisation citoyennes des méthodologies, de constitution des agendas et des partenariats... (Tel que l'aménagement d'AB Locales et le développement d'applications géomatiques (cartes interactives) permettant une meilleure lisibilités et une confrontation des problématiques territoriales et des prévisionnels sociologiques et environnementaux en vue de choix de DD...) 


> La constitution de banques de données référençant les potentialité de DD (les savoir-faire DD, les atouts légaux, les partenaires, les innovations énergétiques applicables...)


> D’un guide du DD (analyses des qualités HQES respectives, conseil de DD d'activités de différents secteurs, transfert des d'informations, des techniques, des potentiels particuliers de DD, aide, accompagnements aux mutations structurelles ou technologiques des activité non durables...)


> La création d’un label global (la mutualisation transversale permettant la pertinence et la logistique relatives aux recherches et analyses nécessaires), la participation, la transparence et l’autonomie garantissant « l’objectivité » et l’éthique du label.

Les AB Locales, un premier outil du Réseau, support logistique des RCE :


Localement, des structures de même objet, les AB locales, développeront le réseau et  spécifieront les RCE  (recherches communication et expérimentation) en fonction des particularités socio-écologiques .


Elles permettrons la concrétisation des bénéfices par la gestion d’espaces permettant l'accueil de SCIC (sociétés coopératives à intérêt collectif), pôles d’activités et de production HQES (à Haute Qualité Environnementales et Sociales), soit une amélioration de la préservation écologique ainsi que des conditions de vie générale.


Ces centres de RCE en DD devront permettre :

· L’approfondissement des compétence et connaissance  du Réseau ‘ 3D’. 

· Le développement et la vulgarisation d’outils de communications (TIC) et d’ontologies (codification et classement des données) tel que les systèmes d'informations géographiques (SIG). 

· L’étude, la préservation, la valorisation et la mise en synergie de lieux du patrimoine. 

· La conception et la médiatisation d’états des lieux sociaux et environnementaux spécifiques.

· La création d’une charte régionale des rapports socioprofessionnels et environnementaux. 

· La création d’un guide et d’un label local du DD. 

· La création de protocoles démocratiques de gestion des fonctions de l’AB, transparents et évolutifs, inter-participatifs, rationalisés collectivement et relativement aux originalités locales. 


III/ Plan de financement

1/ Les premières démarches, vers une autonomie financière et logistique:

· Demandes locales de soutiens financiers et logistiques.

· Subdivision en professionnalisations DD individuelles.

· Demande de subvention pour une première équipe de fonctionnement chargée dans un premier temps de la constitution d'un plan de faisabilité et de financement général. 

· Mise en place d'une dynamique de mutualisation des logistiques, des efforts et des compétences par le lancement du Réseau 3D, fédération des logistique associatives, institutionnelles, privées et particulières, organisation de conférences dans les facultés en vue de la constitution de groupes de coordination des RCE.

· Demande de subventions européennes pour une équipe de fonctionnement administratif et de coordination générale des RCE.

· Intégration des bénéfices relatifs à l'appuis du secteur privé intéressé par les activités de coordination de l'AB pour mutualisation des atouts en une SCIC modèle de DD.



2/ Plan de financement d'une première équipe de fonctionnement 

Les postes de fonctionnement administratif, pour l'équipe type d'une AB locale, auront pour missions:

· de développer la coordination des compétences et des logistiques devant permettre la constitution du plan de faisabilité et de financement global,

· de développer un site de référencement et de vulgarisions géomatiques des enjeux de DD à la Réunion, 

· de réaliser et produire un documentaire grand publique de sensibilisation aux problématiques les plus urgentes et d'information quand aux potentiels de DD de l'île. 

· d'assurer, par la même, l'initiation et le développement de réseau 3D pour engager la prospection des premiers espaces aménageables et l'adaptation des protocoles de DD à leurs spécificités.

-L'équipe de fonctionnement administratif est constituée :

> D'un coordinateur général des RCE

(Coordination des activités de recherches, de communications et d'expérimentations)

> D'un  coordinateur des activités de secrétariat

(Coordination des activités de bureautiques, de recherches, de documentations, de traductions...)

> D'un coordinateur des activités de communication

(assistant coordination RH, médiation inter structurelle, relation média…)

> D'un coordinateur des activités comptables 

(spécialisé dans la recherche de financements, les ressources internationales liées au DD, l'économie solidaire...)

> D'un coordinateur des activités législatives  

(spécialisé dans le droit des administrations, légalité du DD...)

-L'équipe de production média du documentaire « Réunion DD? » est constituée :

> D'un coordinateur des activités liées à la réalisation et de scénarisation 

> D'un coordinateur de consultations publiques (secrétariat, documentation, droits...)

> D'un coordinateur des activités liées à la production médiatique (du documentaire « Réunion DD? » et d'outils pédagogiques...)

> D'un régisseur principal (coordination des plans de financement et de fonctionnement des ressources humaines...)

> D'un régisseur adjoint (coordination du secrétariat, documentation, consultations publiques, droits audiovisuels...)

> D'un monteur

> D'un caméraman 

> D'un ingénieur du son

-L' équipe complète de coordination des RCE informatiques (chargée du secteur informatique des coordinations des RCE, du lancement et du développement et de la gestion du site Internet de l'AB, du développement de logiciels d'applications géomatiques) est constituée : 

D'un groupe de fonctionnement en charge de la coordination générale:


> Un chargé de coordination générale des RCE de protocole de développement durable et démocratique du secteur informatique


> Un chargé de coordination du secrétariat


> Un chargé de coordination du référencement des données


> Un chargé de coordination des traductions


> Un chargé de coordination de la comptabilité


> Un chargé de coordination des communications

D'un groupe de coordinateurs spécialisés:


> Un coordinateur des activités informatiques (web mastering, gestion et développement de site...) 


> Un programmeur en géomatique

> Un intégrateur 

> Un infographiste

> Un Webmaster

> Un analyste programmeur

> Un expert en flash

> Un expert en référencement

> Un expert en Web marketing

> Un expert en réseaux informatiques

> Un modérateur

(Une budgétisation des postes et du matériel est en cours de rédaction...)



2/ Autonomisation des projets DD par individualisation en partenaires SCIC


L'AB est actuellement constitué d'un collectif de membres bénévoles chargés de répertorier et mettre en lien différents projets individuels de DD. 


Nous cherchons à autonomiser les membres volontaires dans leurs activités par des plans d'aides aux montages de projets professionnalisants (type Envie d'agir)... 


L'expérience de ces dernières années nous amène à penser qu'une dynamique de promotion du DD doit notamment s'articuler autour de démonstrations concrètes et reproductibles, rendues attractives par leurs réussites économiques et leur pérennisation. L'AB a donc pour mission de promouvoir les projets individuels qu'elle soutient.


Un premier panel d'activités, modèles pour leurs pertinences sociales et écologiques, doit ainsi offrir une base à la SCIC (conf. «AB. Projets DD individualisés »), et favoriser l' engagement des chargés de recherches, en leurs fournissant de premiers moyens et la possibilité d'investir parallèlement leurs efforts dans un projets entrepreneurial. Cela permettra également une meilleure connaissance des secteurs professionnels concernés, conférant plus de pertinence aux recherches de protocoles de transitionnement de nos modes de développement.



L'étude de ces cumuls s'intégrant aux recherches générales de protocoles de démocratisation de ses activités, l'AB aura pour mission l’analyse de leurs conséquences particulières, vers une meilleure distinction des méthodes favorisant une gestion plus collective de l'intérêt général.



III/ Développements 


Reproductibilité internationale en ONG :

Le texte qui suit, reprenant les premières activités administratives et de communications d'implantation d'une AB locale, est ici présenté en anglais :

CHRONOLOGICAL PLAN;  FIRST STEPS 

IV) GET THE NGO STATUTS.

V) CHECK and LIST the different organizations potential in providing finance, logistics and information (NGO, foundations, embassy, Europe, French administrations…)

VI) CONTACT them with specific pointers and needs in order to create partnership, get all kind of help, finances, an office, materials and salaries… by completing international subventions doc. and organizing meetings with local organizations.

VII) In order to establish the FINANCE necessary to supply an initial small team of financial experts who will work towards increasing the points II and III.

VIII) Make the GLOBAL FINANCIAL PLAN, including the initial specifics, to push for further contact with the next research and cooperative partners…

IX) Write a SCENARIO of the first communication material, to present and raise the public and politic interest and involvement for the SD concept, the NGO and its potential, thereby guaranteeing the marketing of the cooperatives activities.

X) Find the finance and gather the local skills in order to make the DOCUMENTARY which will be a melting pot of social and environmental analysis: displaying the different aspects, interviewing the main people involved in development (politicians, intellectuals, philosophers, cultural actors, artists, businessmen, scientists…), in order to learn more about the actual social and ecological situation, its prospects and the potential partners. To research relevant historical information to include in the documentary.

Perspectives de développement des AB Locales:


Les domaines d’activités des AB locales sont similaires et complémentaire. Leurs objets étant de se particulariser dans l’étude des conditions et nécessités plus directement relatives à leurs localisations respectives, elles auront également à charge la constitution et la gestion d’SCIC localisées (voir SCIC BERNICA). 


Comme les AB, les SCIC (outils de productions HQES) ont pour vocations de fonctionner en partenariat, de promouvoir le DD et de favoriser les partenariats et échanges interdisciplinaires et inter structurels, cette fois sur un plan lucratif.


Les AB locales sont ainsi complémentaires pour une compréhension plus collective des potentialités et des enjeux globaux et locaux du DD, et pour la constitution collective d'outil de gestion démocratique de l'environnement commun. 


Les ABL et le Réseau 3D étant des outils de promotion des actions vectrices de DD,  une ABL est en premier lieu « l'association des associations locales ».


Au service du DD, des associations, du public et des institutions, elles ont pour vocation de permettre :

· La mise en synergie des associations d'intérêt général, pour le développement du Réseau de RCE inter-participatif de protocoles de DD local. 

· Une consultation publique transversale.

· Une expertise des besoins socio-écologiques régionaux.

· L'inventaire des potentiels logistiques, propres à réunir l'information les ressources humaines et les savoir-faire pertinents (associatifs, institutionnelles ou privés).

· D'établir des protocoles d'études des potentialité de DD d'une région (agronomiques,  énergétiques, économiques...), un panel adapté de méthodes d'exploitations éthiques du territoire (en terme d'intégrité sociale et écologique). 

· D'aménager des espaces de partage des informations et de coordinations collectives des efforts de transformation de nos modes de développement.

