
Bonjour,

  Voici un topo sur l'état et les projets de l'ASSOCIATION BERNICA :


L'objet de l'association est de favoriser une compréhension plus globale des enjeux sociaux et environnementaux:

· Par la création d'un réseau transversal de recherche en développement durable (DD).

· Et l'aménagement d'espaces (lieu de sensibilisation, de formation... ) et d'outils de partage et de rationalisation collective des informations (production médiatique, site internet et logiciel dédiés, ...)


En amont, l'objet de l'Association Bernica (l'AB) est donc la recherche, la communication et l'expérimentation de protocoles de développement plus durable.

En 2006, nous faisions des démarches pour obtenir un domaine de 7 hectares au Bernica, qui étaient très bien accueillis par plusieurs institutions. (la DRAC s'engageait à la rénovation des bâtiments historiques, la Régions pour l'autonomie énergétique, l'Europe semblait intéressée à financer le matériel informatique et les postes de fonctionnement...)

l'AB a cependant estimé que si le projet était prometteur, il manquait encore de maturation. Nous  avons ainsi continué les recherches de protocoles de démocratisation de nos activités.



Aujourd'hui le projet a évolué et la philosophie s'est approfondie. Nous relançons les activités laissées en suspend en 2006 en contactant un autre propriétaire et nous nous apprêtons à réamorcer le contact avec les institutions...


Nous avons par exemple choisi de démarrer en subdivisant en de multiples projets complémentaires le vaste projet associatif. Autrement dit, nous souhaitons fédérer plusieurs projets individuels de développement durable au sein de l'AB et multiplier ainsi le nombre de porteurs de projets impliqués. Le travail de l'AB consistera alors à coordonner la mise en synergie des projets individuels pour optimiser leurs retombées en terme de développement durable. 


A terme, cela doit permettre la constitution d'une SCIC (Société Coopérative à Intérêt Collectif), organe de mise en pratique des initiatives de DD retenues par les recherches de l'AB. 

Gérée par l'AB, la SCIC devra démontrer la pertinence du DD. A vocation agricole, artisanale et culturelle, elle favorisera le lien entre ces secteurs interdépendants. Axée sur les savoir-faire traditionnels et les innovations porteuses de DD, elle répondra a une demande croissante. 

(En s'articulant autour des notions d'économie solidaire, de production à haute qualité environnementale (HQE) ou de qualité de vie professionnelle, la coopérative sera un vecteur de concrétisation des volontés d'amélioration de l'impact des activités professionnelles sur les équilibres socio-environnementaux).


Voilà donc un résumé du projet associatif que nous souhaitons réengager, une plaquette de présentation et le document « Objet l'AB et projet type+ statut SCIC » en approfondissent l'objet en pièce-jointe.


L'AB est actuellement constitué d'un collectif de membres bénévoles chargés de répertorier et mettre en lien différents projets individuels de DD. 

(L'expérience de ces dernières années nous amène à penser qu'une dynamique de promotion du DD doit notamment s'articuler autour de démonstrations concrètes et reproductibles, rendues attractives par leurs réussites économiques et leur pérennisation. L'AB a donc pour mission de promouvoir les projets individuels qu'elle soutient.)

Un premier panel d'activités, modèles pour leurs pertinences sociales et écologiques, doit ainsi offrir une base à la SCIC (conf. «AB. Projets DD individualisés »), et favoriser l' engagement des chargés de recherches, en leurs fournissant de premiers moyens et la possibilité d'investir parallèlement leurs efforts dans un projets entrepreneurial. Cela permettra également une meilleure connaissance des secteurs professionnels concernés, conférant plus de pertinence aux recherches de protocoles de transitionnement de nos modes de développement.


(L'étude de ces cumuls s'intégrant aux recherches générales de protocoles de démocratisation de ses activités, l'AB aura pour mission l’analyse de leurs conséquences particulières, vers une meilleure distinction des méthodes favorisant une gestion plus collective de l'intérêt général.)


Concrètement nous cherchons donc: 

· A autonomiser chaque membre dans ses activités par des plans d'aides aux  montages de projets professionnalisants (type envie d'agir), 

· à réunir et financer une première équipe de fonctionnement administratif, regroupant les  compétences en secrétariat, en comptabilité, en droit des administrations et en recherche de financements, nécessaires à la constitution d'un plan de faisabilité et de financement accordés au projet global de l'AB. 

· à prospecter efficacement les espaces aménageables et à adapter des protocoles d'aménagements et de partenariats aux enjeux locaux.

Nous souhaitons donc maintenant : Installer un premier centre au Bernica, établir un diagnostique des besoins et un état des lieux des potentiels de l'île en terme de DD.


Nous essayons à présent, dans cette optique, d'établir un partenariat avec trois partenaires principaux:

· Un propriétaire privé, de manière à pouvoir installer localement, les bureaux associatifs, les activités agronomiques et les ateliers coopératifs. (Voir la proposition intitulée en pièce-jointe « Proposition de l'AB aux propriétaires fonciers »).

· La direction de « la charte éco-citoyenne » faite en 2006 par le Conseil Général. Intéressée par le projet, elle nous proposait d'organiser une réunion avec les responsables institutionnels de l'île, que nous souhaiterions à présent rencontrer dans le cadre d'une recherche collective et transversale de protocoles de DD.

· Enfin, la direction de la DRAC, maintenant responsable de « l'inventaire du patrimoine »  est particulièrement en mesure de nous aider à aménager localement et à généraliser le processus aux lieux patrimoniaux en perdition, ou exploitables, de l'île.



Les actions à venir sont donc :

· La rédaction de propositions de partenariats types pour ces trois collaborateurs essentiels.

· Le dépôt et le suivit des dossiers d'aides aux projets individuels. (A l'heure actuelle six d'entre eux sont presque achevés et une dizaine d'autres attendent de trouver leurs porteurs pour être rédigés sur-mesure ).

· La rédaction d'une demande de subvention nationale pour une équipe de recherche de financements : constitution d'un plan de faisabilité et de financement. 

· La rédaction d'une demande de subvention européenne pour une équipe complète de RCE (Recherche, Communication et Expérimentation en DD).

(...Elles sont reprises dans le dossier « Planning prévisionnel »)


Vous trouverais donc, en pièce-jointe, les annexes suivantes: 

· « Plaquette de présentation de l'AB » (Une présentation courte de l'AB et de ses activités agricoles, artisanales et culturelles)

· « Objet de l'AB et projet type » (Une présentation approfondit de l'objet et des statuts de l'AB et un exemple de mode de concrétisation locale)

· « AB. Projets DD individualisés » (Quelques projets « envie d'agir » en cour de finalisation et une liste non exhaustive de projets types)

· « Proposition de l'AB au propriétaires fonciers » (Un proposition type de partenariat, entre l'AB et tous propriétaires fonciers... )

· « AB. Plan prévisionnel » (Une première liste des principales étapes à venir)

· «  Equipe AB » (les membres de l'AB et les besoins en RH en vue de demandes de postes de fonctionnements.)

· « AB. Récapitulatif » (Il s'agit de ce mail, pour impression éventuelle et en vue de son amélioration pour d'autres communications)  

*


D'avance merci de l'attention que vous porterez à ces projets ; nous souhaitons, en somme, établir avec vous une collaboration, en vue d'une étude des logistiques institutionnelles disponibles et de la constitution d'un réseau transversal de coordination d'actions de DD...


Nos meilleurs salutations


L'AB

